

# 进一步全面深化改革,以奋发有为的精神状态 加快建设“创新发展活力区、美好生活品质区”

## 围绕中心工作 关注社会民生

——访普陀区政协常委、民革区委副主委、上海普世万联律师事务所高级合伙人 刘斌

(记者 钱佳莹)

“《政协工作报告》全面生动呈现了过去一年的工作内容、工作成就,并对未来一年的工作进行了科学部署和安排。整个报告结构严谨、数据详实,总结成绩实事求是,谋划未来思路清晰、措施有力。”认真聆听今年《政协工作报告》后,普陀区政协常委、民革区委副主委、上海普世万联律师事务所高级合伙人刘斌心潮澎湃。

在刘斌看来,报告中对于未来一年的工作部署,既符合当前普陀经济社会发展的实际需要,也体现了政协组织的责任担当和使命意识,为广大政协委员指明了新的一年努力的方向。他表示,

作为政协委员,将会认真学习领会报告精神,提高政治站位,立足本职岗位,围绕中心工作,关注社会民生,勤于履职,敢于建言,为推进普陀经济社会高质量发展贡献自己的一份力量。

就业是民生之本,是人民改善生活的基本前提和基本途径。此次参加两会,刘斌就关于“促进普陀就业重点群体高质量就业”向大会提交了提案。“实现就业重点群体高质量就业是一项长期任务,要通过加强政策落实,采取一系列举措保就业、促就业和扩就业,进一步巩固和提升普陀区在促进就业重点群体高质量就业方面取得的成效。”他说道。

## 贴近民生 做群众心声的“代言人”

——访普陀区政协委员、上海交运集团股份有限公司汽车零部件制造分公司科技研发部项目经理 李启方

(记者 胡文怡)

2024年的《政协工作报告》凭借详实数据与生动案例,全方位勾勒出过去一年区政协在区委引领下所取得的丰硕成果。区政协委员、上海交运集团股份有限公司汽车零部件制造分公司科技研发部项目经理李启方认为,这份报告不仅是对过往工作的总结,更是对未来发展的指引,彰显了政协在凝聚共识、汇聚力量方面的重要作用。

身作为一名资深委员,李启方回首十年履职之路,挑战与困难如影随形。“今年的区政府工作报告给了我很多思考的方向,尤其是‘践行全过程人民民主新要求’的内容,令我倍感振奋。”李启方深知,政协工作的核心要义在于筑牢协商

平台根基,紧扣群众所盼所求。全过程人民民主不仅体现在完整的制度程序中,更体现在广泛的参与实践中。他强调,政协委员要持续守正创新,让群众真切感受到“政协离自己很近,政协委员就在身边。”

在本次两会上,李启方聚焦教育与基层治理两大关键领域并提交了《关于进一步巩固“双减”成效暨进一步规范校外培训的建议》与《关于我区完善基层治理体系的几点建议》两份提案。

着眼未来,李启方表示,将继续秉持为民服务的初心,扎根基层一线,倾听百姓心声,紧盯民生痛点,持续磨砺自身本领,积极履职尽责。

## 精准施策 持续优化普陀区营商环境

——访普陀区政协委员、普陀区总商会副会长、上海宏泉集团有限公司党委书记、总裁 吴桂玲

(记者 蔡剑飞)

“《政协工作报告》内容详实,亮点频现。其中所总结的许多2024年的工作,我们都亲身参与过,如‘区委书记与政协委员面对面活动’,为我们提供了发声机会,促进了政企沟通,助力政策精准制定;专题议政性常委会聚焦产业发展,推动特色产业园区和产业集群发展,助力经济提升;庆祝人民政协成立75周年活动暨中秋联欢会和‘艺起同行’委员考察暨集体生日等团结联谊活动则增强了委员间的凝聚力,展示了新时代政协委员的风采。”

作为工商联届别的政协委员,区总商会副会长、上海宏泉集团有限公司党委书记、总裁吴桂玲对报告中民营企业发展的内容尤为关注。

“在优化营商环境的举措上,去年已

出了7.0版的方案,2025年会更新迭代优化营商环境8.0版的方案,政策的精准性、有效性会有更多的提升,还会充实完善稳经济稳增长的一揽子政策。去年很多企业都在这些政策中受益,对于新版方案我们倍感期待。”

展望未来,吴桂玲信心满满,普陀在“十四五”期间取得了较好的成绩,经济增速在全市排名比较靠前,希望能继续保持这样的发展势头,创造优质的营商环境,吸引更多优秀企业来普陀发展,同时也希望能提供给已多年扎根在普陀与普陀有浓厚感情的老企业们更温暖、更宽容的发展环境,让企业发挥更多的能动性、创新性,打造出更有风情的城市面貌和生态环境,提供更多的民生保障措施,全面完成“十四五”规划制定的各项目标。

## 履职尽责献良策 共绘蓝图启新程

——访普陀区政协委员、上海晟卫电子科技有限公司总经理 赵慧

(记者 钱佳莹)

“今年的《区政府工作报告》以数据说话,客观实在地回顾了普陀2024年的经济社会发展和社会各项事业取得的成绩,积极回应了群众期盼,传递了‘强信心、促发展’的强烈信号。”区政协委员、上海晟卫电子科技有限公司总经理赵慧表示。作为一名民营企业代表,她对报告中提到的加快城区绿色低碳转型,优化营商环境等方面的多项举措尤为关注,同时深受鼓舞,倍感振奋。

政协委员参政议政的过程,就是与城区共发展、共进步的过程。立足本职工作,赵慧这次带来了《抓住关键指标,加速普陀既有公共建筑节能减排发展进程》的提案。普陀区在公共建筑节能减排方面取得了阶段性成效,但仍面临诸多

挑战,她建议,通过“政策激励、责任评价和市场推动”等方式,确保节能改造工作稳步有序推进。具体而言,可以通过精准定位节能减排的关键指标,有针对性地实施改造;以“小步快跑”的方式,有效降低初期投入,提高投入产出比;采取“对标排名公示制度”、引入社会评价体系认定等多元激励机制,激发业主的节能降碳意愿;构建以“节能减排”为核心的财政、税务及相关经济优惠政策体系,拓宽资金筹集渠道,满足节能减排项目资金需求等方式。

“相信通过持续迭代和政策优化,将有力推动普陀区既有公共建筑的绿色低碳转型,为上海生态之城建设贡献力量。”赵慧充满信心。

## 积极履职为区位发展 推动科研成果转化

——访普陀区政协委员、普陀区司法局副局长 张蓉

(记者 王笛)

普陀区政协委员、普陀区司法局副局长张蓉分享了她对2024年政协工作的看法和感受。张蓉表示,2024年的政协工作紧密围绕中心大局,不仅凝聚了广大委员的思想共识,还在探索创新方面取得了显著成效。她首先强调了政协工作在时代背景和普陀发展中的准确定位:“2024年的政协工作,政协委员紧紧围绕上海、普陀的发展大局,坚决贯彻落实市委、区委对政协工作的要求,紧密结合普陀区的实际需求和困难,来定位政协的重点工作。这种思路和方法,使政协工作主动融入了普陀区的发展大局,与区委、区政府的工作结合得更加紧密。”张蓉进一步表示,“无论是在调研报告、社情民意还是政协提案上,参政议政的能

力水平都得到了明显提升。”

张蓉关注到了委员们在履职尽责方面的创新举措。例如,通过制度供给、流程优化、项目拓展等多种形式,有效激发了委员的热情。张蓉还特别提到了连续举办了十八届的苏州河论坛已经成为普陀政协协商的“金名片”。

此外,张蓉还结合自己在司法体系工作的实际情况,分享了她在推动产学研融合方面的经验和展望。张蓉展望道,2025年我感到在“产学研一体化”基础上,普陀区司法局可以进一步发挥政府和企业的力量,联合化工院等企业和华师大等知名高校,在政策、资金支持下,汇聚上下游资源和力量,打造安全生产和应急处置的特色产业链,形成普陀区具有品牌效应的千亿级产业。

## 多出主意 多做加法

——访普陀区政协委员、山东能源集团兖矿资本副总经理 陆文曦

(记者 钱佳莹)

认真聆听《政协工作报告》,区政协委员、山东能源集团兖矿资本副总经理陆文曦心潮澎湃。他用三个关键词来概括了感受:意义重大、形式多样、目标明确。“报告充分体现了在中国共产党的领导下,普陀区政协工作无论是在思想上、行动上还是成绩上,都取得新的成绩,迈向了新的征程。”他说道。

陆文曦对报告中的多方面内容深有感触。比如,在推进政协委员更好履职方面,普陀区从制度的顶层设计上,充分强调全过程人民民主,让委员能够在参与普陀区发展的建言献策、聚焦民生发展等多方面,发挥各界别委员的专业优势,为普陀区的发展做出更大的贡献。此外,报告对于服务大局,提升协商工作质量和如何更好弘扬普陀的“区位名片”等

多方面提出了工作的目标和要求,也让政协委员如何更好履职有了更加清晰的认识。

“我来自经济界别,也长期从事金融工作,最关注的还是区位经济和产业发展的问题。”陆文曦进一步阐释,在新一代人工智能带来的产业革命,低空经济、机器人等前沿产业高速发展的背景下,普陀的产业经济发展可以说是大有可为。他建议,要紧抓国家大力发展新质生产力、大力培育战略新兴产业的契机,全力推动普陀产业蓝图上再上新台阶,“2025年,我将在产业发展上‘多出主意’,结合本职工作多参与协商讨论,建言献策。同时,在经济总量提升上‘多做加法’,充分通过现有工作网络为普陀提供更多的企业落地信息和机会,为普陀的发展做出更大的贡献。”